

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

KLÓVIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE, EGY ÓRA
1 KORONA 60 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL, FIAC-UTCA 48

Kalusznál kisebb harcok voltak

A Lomnicánál visszavertük az oroszok előretöréseit — A romániai és wolhyniai front is megélénkült — A németek újabb sikerei a 304-es magaslaton

Vezérkarunk jelentése

Budapest, július 13. Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.

Romániában és József főherceg vezérezredes hadseregarcvonalán élénk ellenséges felderítő tevékenység.

A Lomnicza-állásnál több orosz előtörést visszavertünk.

Wolhyniában hírszerző osztagaink tevékenysége helyenkint élénk esatározásokra vezetett.

OLASZ ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.

A helyzet változatlan.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, július 13. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadserege: A flandriai és az Artois-arcvonal több szakaszán jó látási viszonyok mellett a tüzharc erős volt. Nieporttól keletre, Yperntől délkeletre, Hulluchnál és a Scarpetől délre visszavertünk ellenséges előretöréseket.

A német trónörökös hadserege: A Champagne nyugati részében a tüzés harci tevékenysége ismét jelentősen fokozódott, a Maas balpartján is nagy heveséget ért el este a tüztevékenység. A 304-es magaslaton rohamosztagaink gyors nekirohanással ismét elfoglalták azokat az árkokat, amelyeket az ellenség július 8-án visszafoglalt, a megszálló őrséget leterítették, egy részét fogolyként hozták magukkal. A június 28-iki harcokban 4 kilométer szélességben elfoglalt állások, hozzájuk számítva az előtért is, ezzel újra teljesen birtokunkban vannak. Prunaynél heves ellenhatás dacára egy felderítő előretörésünk alkalmával foglyokat és zsákmányt szállítottunk be.

Albrecht württembergi herceg hadserege: A helyzet változatlan.

Az ellenség számos légi harcban 17 repülőgépet veszített, további kettőt védőtüzélségiünk folytán. Lovag Tutschek főhadnagy, aki július 12-én két ellenséges repülőt terített le, tegnap egy kötött léghajó lelövésével 16-ik légi győzelmét aratta.

KELETI HARCTÉR.

Lipótbajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala: A Diina mentén, Smorgonnál és a Szcara mentén a harci tevékenység élénk volt, Lucktól nyugatra felderítő előretöréseink következtében időnkint szintén feléledt. A Dnjestertől délre a Lomnicza-vonal több helyén meghiusítottunk orosz támadásokat.

József főherceg vezérezredes arcvonalán és Mackensen vezértábornagy hadserege arcvonalánál heves tüzelés után ellenséges felderítő osztagok többször előretörték állásaink ellen. Mindeütt visszavertük őket.

Macedon arcvonal: A Niedzeplaninától keletre sikeres bolgár előretörések következtében a szerbek helyenkint támadásokat intéztek. Ezek nagy veszteségeikkel meghiusultak.

LUDENDORFF,
első főszállásmeister.

A vezérkar esti jelentése

Sajtóhadiszállás, július 13. — Kalusztól délre helyi jellegű harcok. A Dnjestertől délre az orosz tüzési tevékenység megújult.

A német esti jelentés

Berlin, július 13. A Wolff-ügynökség jelentései július 13-án este:

A Champagneban tart az élénk tüzharc. Keleten a tüzelési tevékenység a Zlota-Lipa és a Narajowka között megnövekedett. A Dnjestertől délre a helyzet, kisebb csatározások mellett, Kalusztól délre, változatlan.

Az orosz offenzíva célja Lemberg

Bern, július 13. A Nowoje Wremja írja: Az oroszok az offenzívát egyedüli céljának eléréséig, Lemberg visszafoglalásáig folytatják.

Amszterdam, július 13. Az orosz haditudósítók jelentik az orosz főhadiszállásról: Brussilow terve azt volt, hogy Lemberg elfoglalja a német-osztrák-magyar frontot visszaszorítsa. Ilyen módon nyílt mezőn akarta a harcot folytatni, hogy ott a központi hatalmak csapatait állóharcban lekösse, hogy ne küldhessenek csapatokat a nyugati frontra. A terv azonban meghiúsult és Brussilow véres áldozatok ellenére sem haladhatott előre.

Az orosz zsákmány-jelentés

Sajtóhadiszállás, július 13. Az orosz nagyvezérkar jelentése szerint az oroszok a július 8., 9. és 10-iki harcokban 10,000 foglyot ejtettek és 80 ágyut, köztük 12 nehéz ágyut zsákmányoltak.

Az oroszok veszteségei tisztékben

Hága, július 13. Pétervári jelentések szerint az oroszok Halicsnál tisztékben az eddigieket aránytalanul fölülmuló veszteségeket szenvedtek, amely nem áll arányban a legénységi veszteséggel.

Kerenski a galiciai fronton

Genf, július 13. Kerenski az offenzíva kezdete óta a galiciai fronton van. — A legelső árkokban támadásra tüzei a csapatokat. A taktikai hibákat elkövető tisztéket megrendszabályozza. Legutóbb egy finn hadosztálytábornokot megfosztott állásától.

Az ukrán ezredek lázadása

Bécs, július 13. A „Reichspost“ jelenti: A „Nowoje Wremja“ közli, hogy az orosz arcvonalon a mostani offenzíva alatt igen sajnálatos események játszódtak le, amelyeknek főszereplői ukrán ezredek voltak. — Több ezred megtagadta az engedelmességet. — Kerenski hadügyminiszter már részletes jelentést kapott a 12. hadosztály viselkedéséről. A 47. és 48-ik ezred, továbbá a 45. és 46-ik ezred egyes részei vonakodtak résztvenni az offenzívában. A 13-ik hadosztály katonái szintén megszegték a fegyelmet. Így az 51. ezred visszavonult a harc vonalából, az 52. ezred katonái pedig letartóztatták az ezred összes tisztjeit és kihívóan visszautasították minden közeledési kísérletet.

URANIA

Szombat Vasárnap
Július 14-15.

Amerikai film
nagy zenei kísérettel.

Ezer dollárért

amerikai életkép
3 felvonásban.

Véletlenségből
gonosztevő

(Eia unirewiliiger Verbrecher)

Belgrád másfélévi
magyar-osztrák
közigazgatás után
aktuális

Előadások kezdete
6 órákor folytatlagos
bemenettel, az utolsó
előadás 9 órákor.

Etiópiás jelentés!
Szombat Kedd

Bóthné Kertész Ella,
Bóth Sándor és Kardos
Béza
a Vígyszínház művészei
neveléstelepitője.

APOLLO

Ma, szombaton:
Előadások kezdete

6 órától folytatlagos
bemenettel, az utolsó
előadás 9 órákor.

Zenekarral

A pokolgép

bűnügyi dráma
4 felvonásban.

Szerelemi mámor

vígjáték 2 felvonásban.
Főszereplő:

T E D D Y.

A „Djen“ jelenti, hogy az offenzíva előestéjén a 438. és a 462. ezred katonái megtagadták az engedelmisséget és összes tisztjeiket megölték. A pétervári katonai- és munkástanács megbízottakat küldött ki, akik tárgyalásokat kezdtek a katonákkal és rendet akarnak teremteni közöttük, de a katonák kijelentették, hogy addig nem vesznek részt a harcokban, míg nem kapnak biztosítékot arra nézve, hogy az ukránoknak saját nemzeti hadsereg felállítására vonatkozó követelését teljesítik.

Rigánál is offenzíva készül

Genf, július 13. A Temps jelenti: Mit-tau környékén fontos hadműveletek várhatók.

Kormánybiztos a főparancsnokságok mellett

Pétervár, július 13. (Hivatalos.) A kormány elhatározta, hogy minden főparancsnokság mellé katonai kormánybiztost nevez ki, hogy a hadseregben felmerült politikai kérdéseket megoldják.

Az önálló Finnország

Pétervár, július 13. A finn országgyűlés elfogadta az országgyűlés felségjogáról szóló törvényjavaslatot, amelyben nincs szó Oroszország szuverenitásáról, sem Finnország főkormányzójáról, sem annak jogairól.

Román kormányválság

Bern, július 13. A „Petit Parisien“ jelenti Jassyból: Take Jonscu, Cantacuzene, Bratianu és Esstrati miniszterek benyújtották lemondásukat.

A németek flandriai győzelme

Hága, július 13. Hogy a németeknek az Yser-szakaszon végrehajtott sikeres előretörése milyen nagy hatást keltett Angliában, az abból is kitűnik, hogy Repeatington a Timesben írott cikkében kisebbiteni igyekszik a sikert és azt írja, hogy csak a nagy vihar akadályozta meg a brit flottát abban, hogy támogassa a szárazföldi haderőket. A Lombartzyde elleni támadás visszaverése mutatja, hogy az esetnek nincs nagy jelentősége.

Rotterdam, július 13. A „Nieuwe Rotterdamsche Courant“ londoni tudósítója jelenti: Az összes lapok annak a nézetüknek adnak kifejezést, hogy a flandriai vereségnek — bár igen kellemetlen, mert ebben az évben ez a németek első sikere — nincs katonai jelentősége. Egyes lapok azt írják, hogy Hindenburg meg akarja előzni a bekerítést, más újságoknak pedig az a véleményük, hogy Hindenburg általános visszavonulást készít elő.

Ujabb 24,000 tonna

Berlin, július 13. A Wolff-ügynökség jelenti:

A Biscayai öbölben és az angol csatornában újabb 24,000 bruttó tonnát súlyosítottak el tengeralattjáróink. Az elsúlyosított hajók között van az Addah nevű 4397 tonnás fölfegyverzett angol gőzös darabáruval Kanadából Cherbourgba, a Beran nevű 1271 tonnás fölfegyverzett francia gőzös darabáruval Dakarból Fecampba, az Alexandre nevű francia vitorláshajó farakománnyal Texasból Fecampba, a La Tour d'Argonne halrakománnyal Rochellebe és a Capo Verde 2220 tonnás portugál gőzös, amely élelmiszert vitt a fran-

cia hadsereg részére Bordeauxba. A többi hajó rakománya, amennyire megállapíthatjuk, kőszén, érc és mogyoró volt.

A Tengerészeti Vezérkar FŐNÖKE.

Blégett angol hajó

London, július 13. A Reuter-ügynökség jelenti Rangoonból: A brit—indiai vonal gőzöse, a „Chilka“, Madrasból Rangoonba utban kigyuladt és a hajót sorsára kellett bízni. A hajón 15 európai és 1700 bennszülött volt.

Chamberlain lemondott

London, július 13. A Reuter-ügynökség jelenti: Chamberlain indiai államtitkár ma bejelentette az alsóházban lemondását.

Angol repülők támadása Konstantinápoly ellen

London, július 13. (Reuter-ügynökség.) A tengerészeti hivatal közli:

A Földközi-tenger keleti részének altengernagya jelenti: Tengerészeti repülőgépek megtámadták hétfőn éjszaka a Konstantinápoly előtt horgonyzó német-török flottát. A támadás eredményes volt. A Goeben hajót, amelyet hadihajók és tengeralattjáró naszádok vettek körül, a repülők nyolcszáz láb magasságból támadták meg és közvetlen találatot értek el a Goeben és a közelében lévő többi hajón. A hajón nagy robbanások történtek és több részén tűz ütött ki. A repülők megtámadták és el is találták a hadügyminisztérium épületét is. Az ellenséget látszólag teljesen meglepte a támadás, mert elhárító ütegeik csak akkor kezdték meg a tüzelést, amikor a bombákat már ledobtuk. Repülőink sértetlenül tértek vissza.

A Wolff-ügynökség ezzel szemben illetékes helyről arról értesült, hogy ugya Goeben, mint a hadügyminisztérium épülete teljesen sértetlen maradt, ugyszintén a Goebent körülvevő tengeralattjárók is. Csupán egy torpedónaszád rongálódott meg egy bombától.

A nemzetközi konferencia tárgyai

Stockholm, július 13. Az augusztus 15-én összeülő nemzetközi konferencia tárgyai a következők:

1. A háború és az Internacionale.
2. A nemzetközi szociálisták békeföltételei.
3. Ezek keresztülvitele.
4. A lehető gyors békekötés útja.

Zürich, július 13. A „Ruszkoe Wolja“ kijelenti, hogy a háború sorsa kizárólag attól függ, hogy a központi hatalmak elismerjék a demokratikus alapelveket.

— A csehországi németek hűségsvetése. Bécsből táviratozzák: A Reichsrath és az urakháza csehországi német tagjai együttes határozati javaslatot fogadtak el, amely szerint tekintettel az izgalomra, amely Csehország németei közt támadt és az állam súlyos helyzetére, a dinasztiahoz hű elemek együttműködését szükségesnek tartják. Békét akarnak az országban, az együttélés lehetőségét a másik néptözzsel. Ezt azonban csak világos kettéválasztás útján lehet megvalósítani. — Kívánják mindkét nemzetiségnek önkormányzati jogot és egy tökéletes önkormányzatot a csehországi németeknek. — A helyzet komolysága a hűségsvetség megalakítására kényszerít.

A politika eseményei

A képviselőház ülése

Ma délelőtt a képviselőház formális ülést tartott, amelyet 11 órakor nyitott meg Szász Károly elnök.

A képviselőház harmadszori olvasásban is elfogadta a tegnapi letárgyalt javaslatokat. Azután megbízta Szász Károly elnököt, hogy akkor hívja össze a képviselőházat, ha a főrendiház is letárgyalja az új javaslatokat.

Juriga Nándor személyes kérdésben akart fölszólalni, de az elnök nem engedte meg, mert a napirend már meg volt állapítva.

A Ház elnapolja magát

A főrendiház csak a jövő héten fogja letárgyalni az új javaslatokat. Ehez képest valószínű, hogy a képviselőház csak a jövő szombaton fog összeülni.

Szász Károly elnök kijelentette, hogy a jövő heti formális ülésen a képviselőház önmagát fogja elnapolni. Az elnapolás nem királyi kéziratral fog történni.

A miniszterelnök Bécsben

Bécs, július 13. Esterházy Móric gróf holnap jelenik meg kihallgatáson a király előtt. Addig az osztrák politikusokkal fog tanácskozni.

Ma Bécsbe érkezett Károlyi Mihály gróf is, aki Czernimmel tanácskozott.

Közélelmezési minisztérium

Budapest, július 13. Hír szerint a Közélelmezési Hivatalt élelmezési minisztériummá szervezik át. A minisztérium vezetésére Hadik János gróffal folynak a tárgyalások. Amennyiben ez nem sikerülne, a Közélelmezési Hivatal vezetője Bartha Albert alezredes lesz.

Tisza és Andrássy visszavonulnak a politikától?

Budapest, július 13. Egy fővárosi estilap írja: Tegnap a képviselőházban főleg munkapárti körökben azt beszéltek, hogy Tisza István gróf visszavonul a politikától és mint ezredes, a harctérre megy, hogy a munkapártnak a választójog kérdésében akciószabadságot biztosítson. Egyidejűleg vele Andrássy Gyula gróf is visszavonul a politikától, mert már régen elkedvetlenedett.

A hirt fentartással kell fogadni.

200 pesti gyerek nyaralása Debrecenben

Márk Endre polgármester a város közönségéhez

A polgármester a következő felhívást adta ki:

A belügyminiszter ur 200 budapesti ipari munkás gyermekét óhajtja augusztus havában egy havi nyaralásra megyénkben, illetve városunkban elhelyezni; azoknak a munkásoknak gyermekeit, akik hadbavonultak és így családjaik, a gyermekek a legnagyobb nehézségek mellett élnek Budapesten a magas épület-tömegek között, tömeglakásokban, jó levegő és kellő élelem nélkül. Azt akarja a belügyminiszter ur, hogy ezen gyermekek, akik fenti okok folytán fejlődésükben akadályozva vannak, elsatnyulnak: most a meleg időben, augusztus havában legalább egy hónapig jól lakjanak, jó és egészséges levegőt szívjának, hogy a jó levegő, az egészséges napsütés és a szabad mozgás folytán szervezetük megerősödjék, vérük fölirisszáljon, testük megizmosodjék, hogy a gyermekek számára annyira szükséges változatoság, közvetlen érintkezésük a természettel és a vidéki élet szemlélete életörömlüket megsokszorozza és fiatal fejlődő lelkükben az életfelfogásnak új nézőpontjai táruljanak fel. Azt reméli a belügyminiszter ur, hogy a gyermekek helyi és környezeti változtatásuknak már ez a rövid tartama is huzamosabb időre,

talán az egész életre kiható áldásos testi és szellemi bofolyást fog rájuk gyakorolni.

A gyermekek elhelyezését a belügyminiszter ur az állami Gyermekmenhely igazgatósága után, egyes családoknál óhajtja eszközölni és egy-egy gyermekért ezen óra 25 koronát fizet és ahol liszt vagy cukorhiány lenne; ezeket az élelmicikkeket az Országos Közélelmezési Hivatal a gyermekekkel egyidejűleg át fogja utalni.

Az állami gyermekmenhely igazgatósága a gyermekek elhelyezését készséggel vállalta és támogatásért hozzám fordult. Én meg az érző és minden áldozatra kész és képes nagyközönséghez fordulok, hogy városunk — ősi vendégszeretete hírének megfelelően — fogadja szívesen és szeretettel ezen gyermekeket és különösen a tehetősebb vállalkozó el egy-egy ilyen gyermeket nyaralásra augusztus hónapra, nem a felajánlott csekély pénzbeli ellenértékért, a mellyel a gyermekek tartása ma megfizetve amugy sem lenne, hanem úgy, ahogy ezt emberbaráti, hazafias érzéséből és szíve óhajából teljesíteni tudja és óhajtja.

Aki ilyen gyermekek eltartására vállalkozni óhajt: az e hó 16-ig jelentse be ebbeli szándékát a polgármesteri hivatalnál (Telefonszám 25.) vagy közvetlenül a helybeli állami gyermekmenhely igazgatóságánál. (Telefonszám 161.)

Hazafias tisztelettel
Debrecen, 1917. július 12-én.

Márk Endre,
udv. tanácsos, polgármester.

Hindenburg és Ludendorff tanácskoztak a pártvezérekkel

A németországi válság

A németországi alkotmányválság még mindig nem ért meg a döntésre. A nemzeti szabadelpárt és a centrum folytatja támadásait Bethmann-Hollweg kancellár ellen, akinek távozását nagy erővel azért követelik, mert szerintük a kancellár személye a béketárgyalások lehetőségének akadálya. A válsággal szorosan összefügg Hindenburg tábornagnak és első munkatársának, Ludendorff első főszállásmesternek ismételt megjelenése Berlinben. Hindenburg és Ludendorff kihallgatáson jelentek meg a császárnál, azután tanácskoztak a pártok vezéreivel, majd a trónörökösselel értekeztek. A válság miatt a birodalmi gyűlést elnapolták, melynek szombati ülésére várták a kancellár nyilatkozatát az alkotmányreformról és a külpolitikai helyzetről.

Táviratunk a németországi politikai eseményekről itt következnek:

A pártvezérek a trónörökösnel

Berlin, július 13. A trónörökös valamennyi párt vezérét kihallgatáson fogadta. Kihallgatáson fogadta azonkívül David szocialista képviselőt is, ami nagy föltűnést keltett politikai körökben. David kijelentette, hogy nyíltan és őszintén föltárta a helyzetet a trónörökös előtt. Általában a trónörökös magatartása a politikai körökben nagy megelégedést keltett.

Hindenburg és Ludendorff Berlinben

Berlin, július 13. A Wolff-ügynökség jelenti: A császár parancsára Hindenburg vezértábornagy és Ludendorff gyalogsági tábornok főszállásmester Berlinbe érkeztek.

Berlin, július 13. Hindenburg és Ludendorff gyalogsági tábornok ma délután fogadták az összes pártok és frakciók

két-két képviselőjét. Hindenburg és Ludendorff a császárnál történt kihallgatásuk után délelőtt a trónörökösselel értekeztek és vele együtt távoztak az épületből. — Berlinbe érkezésüket a kancellárváltozással hozzák összefüggésbe. Hindenburg és Ludendorff alkalmasint közölték felfogásukat a császárral.

Ostrom a kancellár ellen

Berlin, július 13. Jól értesült politikai körök a kancellár állását tartathatatlannak mondják. A megváltozott helyzet a nemzeti szabadelpártok és a centumpártiak határozott állásfoglalására vezethető vissza. Az estilapok valószínűnek tartják, hogy a császár elfogja fogadni a kancellár lemondását.

Berlin, július 13. A „Lokalanzeiger“, amely ma este újból megjelent, azt írja, hogy a nemzeti szabadelpártok tegnap nyilatkozatot fogadtak el, amely szerint a válságot megoldhatatlannak tekintik mindaddig, amíg Bethmann-Hollweg a helyén marad. A párt Bethmann-Hollweg személyében a békekötés akadályát látja és az a felfogása, hogy csak új ember található meg a kivezető utat a válságból.

Nincs új békeformula

Berlin, július 13. A „Berliner Zeitung am Mittag“ kategorikusan megcáfolja egyes reggeli lapoknak azt a híret, hogy új békeformula merült föl, amelyhez a centrum is hozzájárult volna. A lap határozottan állítja, hogy a pártok többsége ragaszkodik a régi békeformulaéhoz.

A birodalmi gyűlést elnapolták

Berlin, július 13. A pártelnökök tanácsának ülését a belső és külső politikáról, a mely holnapra volt tervezve, tekintettel a bizonytalan politikai helyzetre, elhalasztották.

Berlin, július 13. A birodalmi gyűlés költségvetési bizottságának mai ülésén Bethmann-Hollweg kancellár nem jelent meg.

Ebert szocialista képviselő a tanácskozás elnapolását kérte, a bizonytalan politikai helyzet miatt.

Helfferrich államtitkár kijelentette, hogy a kancellár sürgős ügyek miatt nem jelenhetett meg, de a jelenlevő államtitkárok hajlandók az esetleges kérdésekre válaszolni.

A bizottság elhatározta, hogy elnapolja üléseit.

A birodalmi gyűlés plénumát szintén elnapolták és felhatalmazták az elnököt, hogy szükség szerint hívja egybe a plénumot.

Francia minisztertanács a német válság miatt

Genf, július 13. Rendkívüli francia minisztertanács foglalkozott a német politikai válsággal és a német szociálistáknak a stockholmi kérdőpontokra adott válaszával.

Színház és művészet

Amerikai film az Urániában. „Ezer dollárért“ című rendkívüli érdekesítő amerikai életképet mutatja be ma az Uránia. A kilencórás előadás nagy zenekísérettel.

Góthné Kertész Ella, Góth Sándor és Kardos Géza vendégszínház hétfőn és kedden. — Színpad kerül közkívánatra „A háromszög“ egyfelvonásos vígjáték és „Anatol házasság“ egyfelvonásban. Ezenkívül Góthné és Góth magánszámokkal lépnek a közönség elé. Jegyelővétel.

A pokolgép. Kitűnő műsora van ma az Apollonak. A pokolgép című bűnügyi dráma végtelenül érdekesítő. Igen jól mulat a közönség a vígjátékon is. Szóval a műsor megérdemli az érdeklődést. A 9 órai előadáson cigányzene játszik.

Városi közgyűlés előtt

Heltai Jenő szinigazgató szerződése — A törvényhatóság üdvözli az új kormányt — A tisztviselők ruhasegélye

A jog- és pénzügyi bizottság ma délután Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöklete alatt ülést tartott, amelyen egész sor fontos közgyűlési ügyet tárgyaltak le.

(A színház bérléte)

Elsősorban a debreceni színház 3 éves bérlétére vonatkozóan Heltai Jenővel kötött szerződést mutatta be Csűrös Ferenc dr. tanácsnok, aki ismertette Mezei Béla beadványait, óvását, felelősségét, hozott bizottsági és tanácsi határozatokat és Heltai Jenő ajánlatát is, amelyet a bizottság nagy figyelemmel hallgatott meg és meleg szimpátiával fogadott.

Az iratok ismertetése után Magoss György dr. főügyész rámutatott a felelősség néhány valótlan állítására s néhány szóval kimutatta, hogy a szerződés lejárt.

A bizottság végül a megkötött szerződést egyhangú határozattal a közgyűlésnek elfogadásra és tudomásul vételre ajánlja.

(Az új kormány leirata)

Ismertette ezután Csóka Samu főjegyző Esterházy Móric gróf miniszterelnök leiratát, amelyben a kormány kinevezését tudatja és törvényes működésükhöz a törvényhatóság támogatását kéri. A bizottság javasolja, hogy a közgyűlés a leiratot vegye tudomásul, az új kormányt üdvözölje és fejezze ki készségét, hogy a kormányt hazafias működésében és a maga elé tűzött feladatok teljesítésében törvényes kötelességéhez híven támogatni fogja.

(Uszoda a Csolnakázó-tón)

Zöld József tb. tanácsnok ismertette Fényes Endre dr. ajánlatát és kérését, a Csolnakázó-tónak és az a körül fekvő területekből 6 holdnyi földnek 25 évre leendő bérbeadása iránt. Kérvényező a Csolnakázó-tónál férfi- és női uszodát, napfürdőt, csolnakázó, télen korcsolyapályát szolgáló tavat létesít, azonkívül vendéglőt és csolnakázó házat épít. Mindezek keresztülvitelére részvénytársaságot alakít.

Néhány felszólalás után a bizottság javasolta a közgyűlésnek a kérelem teljesítésének és az ajánlat elfogadásának elvből való kimondását.

(Olcsó hus)

Javasolja a Köz-ellátási Hivatal bejelentése folytán a bizottság, hogy a hivatal a szegényebb néposztálynak hussal való ellátása érdekében marhahúst a bekerülési áron ezen túl is árusítson és gondoskodjék, hogy minél olcsóbban szerezzék be az állatokat.

(A köztisztasági vállalat)

A köztisztasági vállalatnak magánvállalkozásba adására a tanácsnak újabb határidőt javasolt a bizottság s elfogadta a tanács ama javaslatát, hogy a magánvállalkozás működése 1918. január hó 1-én kezdődjék. A versenytárgyalási hirdetményt a tanácsnak legközelebb ki kell bocsátania.

Elfogadta némi csekély módosítással és elfogadásra ajánlja a bizottság a fogadó, vendéglő, kávéház és kávémérés iparra, a liftre, a vígalmi adókra és a mozikra vonatkozó szabályrendeleteket.

Javasolja a bizottság, hogy egy 3 millió és egy 134.000 koronás függőkölcsön meghosszabbítására adjon a közgyűlés a tanácsnak fölhatalmazást.

(A tisztviselők ruhasegélye)

Beterjeszti tudomásulvétel és részben kiutalás végett a kimutatásokat a tiszt-

viselői ruhabetételezési segélyéről, ami az állam terhére 330,000 koronára rug. Egyben javasolja, hogy ama tisztviselők és alkalmazottak részére, akikre a vonatkozó kormányrendelet nem terjed ki, adjon a város aránylagos hasonló segélyt, a mely 28,000 koronát tesz ki. Ennek fedezetére 2 százalékos pótdótot javasolt a tanács. Javasolja végül e kérdés kapcsán, hogy irjon föl a közgyűlés a kormányhoz, hogy tekintse a feleséget is családtagnak és annak részére is állapítson meg ruhabetételezési segélyt és hogy a zeneiskolai tanárokat is vegyék föl a jogosultak közé a kultuszterá terhére.

Ezután több kérvényt intézett el a bizottság, mire az ülés 7 óra előtt véget ért.

HIREK

Vasárnapi istentisztelet. A református templomokban vasárnap, e hó 15-én az istentiszteletet végzik: a Nagytemplomban délelőtt Nemes István segédlelkész, délután Konrad Zoltán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Szele György lelkész, 11 órakor Kaeskö János segédlelkész, délután Marton Sándor segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt Erdélyi Sándor segédlelkész, délután Nemes István segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt Jánosi Zoltán lelkész, délután Erdélyi Sándor segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt Zih Sándor lelkész, délután Molnár Ferenc segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt Kovács János vallásoktató lelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Szuchovszky Zoltán Gyula esp. segédlelkész végzi.

Barabás nem lesz főispán. Az aradi függetlenségi párt küldöttsége a napokban megjelent Esterházy Móric gróf miniszterelnöknél és Ugron Gábor belügyminiszternél és arra kérték őket, hogy Barabás Bélát nevezzék ki Arad város főispánjává. A miniszterek meghallgatták a küldöttség kívánását és kijelentették, hogy jóakarattal megfogják vizsgálni az ügyet. A küldöttség azal az benyomással távozott, hogy a kormány nem Barabást fogja kinevezni, mert nem honorálhatja Barabásnak azt az álláspontját, hogy a vármegye élére is őt állítsa, mint hogy a vármegye főispáni állását Purgly Lászlóval töltötte be.

Följelentett brutális detektívek. Nagyvárad tudósítónk táviratozza: A város közigazgatási bizottságának ülésén Rimler Károly polgármester bejelentette, hogy a határrendőrségnek ama detektívjei ellen, akik Báthory László nagyvárad katonai ügyosztálybeli fogalmazó ellen nyomozást folytattak, a Btk. 473. §-ába ütköző hivatali hatalommal való visszaélés vétsége miatt a nagyvárad kir. ügyészségnél bünvádi följelentést tett a belügyminiszternél fegyelmet kért. A megtartott bünyügyi vizsgálat, majd a fegyelmi vizsgálat és a tanak vallomása beigazolta, hogy Báthoryt minden ok nélkül letartóztatták és meghurcolták. Katonai törvényszéknek adták át, a mely azonban, látva, hogy Báthory ellen semmi ok sincs eljárni, hamarosan szabadlábra helyezte s az eljárást ellene megszüntette. A polgármester bejelentése kapcsán megállapították, hogy a detektívek Guttmann Jakab ortodox rabbit ütással, pofozással és egyéb kintzással Báthory elleni hamis vallomásra akarták bírni s a többi tanuval szemben is brutálisan jártak el.

A repcetermés zár alá vétele. A városi tanács közli: A m. kir. minisztérium az 1917. évi repcetermés zár alá vételét kimondotta és az árat métermázsánként, a rakodó állomáshoz szállítva, káposztarepcéért 90 K, réparepcéért 86 K, vadrepcéért 45 koronában állapította meg.

A reáliskola igazgatósága ezúton is tudatja a tanulókkal, hogy az évi értesítő átvehető az igazgatói irodában.

Halálos fürdés. Hajdudhádi tudósítónk jelenti: Fülöp Róza 19 éves és Varga Julia 16 éves leányok a hadházi határban elvő ugynevezett méneskúti tóba fürdés közben belefuladtak. A tó közepén, amely azelőtt közlegelő volt, a víz alatt nyitva áll a volt csodakút, amelybe a két fiatal leány beleesett. Mellettük fürdött a leányok két testvére, akik azonban segíteni nem tudtak.

Megvesztegetett gazdasági tisztek. Kolozsvárról jelenti: A honvéd hadosztály-bírószág hat heti tárgyalás után ma hirdette ki ítéletét a többrendbeli megvesztegetéssel, kötelességzegéssel vádolt Kudla Lipót gazdasági százados, Kapatina Demeter gazdasági hadnagy, Zonda István őrmester és Vitos József főszámvevő bünpörében. A vádlottak a kincstár kárára a visszaélések egész sorát követték el. Összeajánlottak a hadsegregszállítókkal, akik drága pénzen romlott élelmiszert szállítottak. Kudla százados meg nem történt szállításért a Seewald-cégtől pénzt fogadott el s a pénzen megosztott Zonda és Vitos őrmesterekkel, azonkívül Zonda utján ajándékot, pénzt fogadott el azért, hogy megengedte, hogy a szállítók silány, hamis élelmiszert szállítsanak. A bíróság Kudlát négy évi, Vitos két évi, Zondát két évi és hét hónapi börtönrre ítélte. Kapatinát pedig fölmentette.

Halálugrás a vonatról. Tövisről jelenti: Csirják József, a püspökladányi osztályfőnökséghez szolgálati tételre beosztott aliszttáviratót kapott, hogy apja, aki a bihari püspöki I. számú vasúti őrház őre, súlyosan megbetegedett. Sietett atyját meglátogatni és a mint a vonat lassított menetben az őrház elé ért, hirtelen leugrott, de oly szerencsétlenül, hogy mindkét lába térden alul eltört. Életbenmaradásához kevés a remény.

ZONGORA-HANGOLÓ
GÄRTNER J. Széchenyi-utca 15. sz.
kivánatra vidékre is elmegyek.

Ellenőrző pénztárak!

Gyártmányainknak minden typus vétele és visszavétele továbbiig. Register-Kassen Gesellschaft, Wien, VII., Siebensterngasse 31.

Háztulajdonosok

szíves figyelmébe ajánlom vállalatom, saját felügyeletem alatt készítek **vízvezetéseket, fürdőberendezéseket, osztozást, ugyszintén épület és egyéb bádigos munkákat** szakszerű kivitelben felelősségem mellett és minden e szakmában vágó javításokat.

MÁTHÉI JÁNOS

bádigos és szerelő mester
Darabos-utca 54. sz. Telefon 321.

Az Ingatlant Értékesítő Részvénytársaság 1914/915. évi Mérlegszámlája.

VAGYON	Mérleg-számla.	TEHER
Vállalatunk tulajdonát képező ingatlanok és pedig:		
a) Iparbank udvar		Részvénytőke 200,000.-
b) Hattlész földingatlan		Osztalék tartalék 11,773.64
c) Polgári "		Folyószámla 1,088,316.17
d) Bessenyei "		Fel nem vett osztalékok 970.-
e) Böhm-féle ház		Adóhátralék 8,000.-
f) Ondódi földingatlan		
g) Kondorosi tanyabirtok 1,237,385.65		
Girószámla 500.-		
Átmeneti kamatok és tételek 17,964.22		
Egyenleg 53,209.94		
	1,309,059.81	1,309,059.81

Debrecen, 1915 június hó 30-án.

Bizdel Ernő, ügyvezető.

A könyvvezetésért Szemere Andor.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Latnovits Mihály, Lőkóvits Arthur, Ecsyeres Károly, Fürst Ödön, Szécsényi Jenő.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Tóth István, Nyíri Géza, Ifj. Rikli Antal, (hadbavonult) Engel László, (hadbavonult)

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szölg egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szölg egy korona husz fillér. Minden további szó tizenkét fillér.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármilyen szölg zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Singer varrógépeket legjobban javít Keszler A. műszerész, Széchenyi-utca 1.

Tanulóleányok jó fizetéssel felvétetnek. Cím a kiadóhivatalban.

Ház főntcán, villamos megállónál, nagy telek, nagy kerttel, több lakosztállyal, vízvezetékkel és csatornázással, előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni az Alföldi Tekarékpénztárnál.

Abrons néhány métermázsra eladó kiadóhivatalunkban.

Jogos kocis, családos, megbízható, 120 korona fizetés, per cent és lakással felvétetik Csapó-utca 18., a mészárszéknél.

Eladó Tégla- és téglakertben 2674 négyszögöl baltelék — Varga kertben Keleti-sor 7. sz. alatt 1 hold 3 méter magas deszkakerítéssel körülrkerített baltelék rajta levő 50 méter hosszú deszkapajta. Továbbá a Garébi-telen, Kondor-utca 3. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körülrkerített szölgvel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel. Tükörben András-ut 40. szám alatt fekvő, körülrkerített 1 hold szölg rajta levő házzal, villam megálló mellett.

Értekezhetni Debrecen! Garócsk Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

Nyomdásztanoncok felvételnek

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecen, Piac-ötca 49.

Veszek

bármilyen mennyiségben brilláns, aranyat és ezüstöt, gyöngvöket

drágábban mint bárki

Braun A. és Társa

órás és ékszerész
Ferenc József-út 26.,
(passage)

Zálogcédlát, törött aranyat, ezüstöt, brilláns ékszer veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Jótállás a biztos eredményért.



Beitter Oszkár

nagybecsűrekl. ny. főkapitány és fajtaboron-tenyésztőnek nagy-szerű találmánya a

"PATKÁNI"

patkányirtó-szer (nem mérge), mely emberre és háziállatra nem ártalmas és föltűn mindent más 1 dohoz ára 3 K mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. — Minden dohozhoz használati utasítás van mellékelve. — Ismertető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küld a PATKÁNI-szár egvedtől elárusztóia, a Torontáli Agrárban Részvénytársaság Nagybecsűrekl.

Eladó pénz- és könyvszekrények.

A Pénzintézeti Központ debreceni Kirendeltsége lebonnyolítása alatt álló szövetkezeteknek különféle nagyságu

könyv- és pénzszekrényei eladók.

Értekezhetni lehet a Pénzintézeti Központ debreceni Kirendeltségénél, Debrecen, Ferenc József-út 26. szám.